



对从业者来说，应通过平台和正规机构参与私厨工作，这对自身权益是一种保护。消费者也应通过平台和正规机构预定私厨服务，并注意查看商家的营业执照、从业人员健康证明、厨师证等相关资质，降低交易中的风险。一旦出现问题，保留好证据，以便维权。

——东方网:《年夜饭“私厨上门”还需“监管护航”》

总之，文旅部门卷起来了，也要让景区卷起来，更要让服务、体验感卷起来。期待文旅部门秉承以游客为中心的理念，更关注旅游基础设施的提升，更关注旅游服务质量的提升，更好地服务游客。如果景区体验是好的、积极的，游客就会主动晒朋友圈、发微博等向别人传递和推荐。只有这样，才能让游客在畅游祖国山水、放松身心的同时，自发地为景区代言。

——红网:《文旅营销“貌美如花”，但名副其实才会“人见人夸”》



【本期话题】

低温津贴“遇冷”

近期，冷空气来袭，多地开启“速冻”模式。将发放低温津贴等低温劳动保护做得更好，是对外卖骑手、快递员、环卫工人等户外劳动者应有的关怀。然而，记者采访发现，低温津贴仍存在落实难的情况。你怎么看？

【议论纷纷】

①李雪 低温津贴关键须在落实上下功夫。尤其是“无统一规定，各地标准不一”问题，亟待破解。

②杨玉龙 唯有多方共同发力，才能够避免低温津贴沦为口惠而实不至的“纸上福利”。

【下期话题】

“创业培训”陷阱多

不收学费，实则收取高价物料费；承诺开店零收入即退学费，实则不予退还……记者调查发现，一些“创业培训”套路多。它们利用劳动者急于掌握一技之长的迫切心理，以“免学费”“高收益”“培训周期短”为诱饵，诱导他们参加培训、骗取费用。你怎么看？

送温暖贵在精准施策

□知新

近日，虹桥街道青年社区携手爱心企业开展“寒冬送温暖，真情暖人心”活动，社区网格员为辖区11户困难群体送去御寒必需品。

(1月15日本报5版)

“寒冬送温暖”既是政府的分内之事，也是走好群众路线的不二法门。这几年每到这个时候，形式多样的“送温暖”专项行动总会不期而至。一件厚厚的棉衣、一碗热腾腾的米饭、一杯暖心窝的热饮，于细微之处见温情，兜住兜准兜好了困难群众基本生活底线。

需要强调的是，“送温暖”不能笼而统之，贵在精准施策，走“形”更走“心”。在摸清孤寡老人、留守儿

童、困难群众、流浪乞讨人员底数和需求，并做好派送御寒物资等规定动作的同时，要针对不同群体的不同特点提供精准服务，更多一些以人为本的人文关怀。譬如，对流浪乞讨人员既要“授之以鱼”，更要“授人以渔”，提供工作岗位解决就业问题，让他们在自食其力中增强自我脱困的能力；对留守儿童要注重物质精神“双富有”，架好沟通心灵的桥梁；依托社区建立暖心驿站，提供全天候、一站式帮扶服务。

建设一座美美与共的温暖之城，“寒冬送温暖”是极好的实践，既要依靠政府部门、基层组织，更要依托专业机构、社会团体，汇聚更多的专业力量，借助大数

据平台、信息化手段，一人一档、动态跟踪，不遗漏每一个需要帮助的人，并形成更多的制度呵护与关爱，真正实现弱有所扶、难有所帮、困有所助。

冰心讲过：有了爱就有了一切。南通是一座充满大爱的城市，历来就有扶危济困、乐善好施等优良传统。我们要继续把爱心与善意传递下去，将温暖扩散给更多需要帮助的人，多一点古道热肠，多一些举手之劳，让困难群众过得更舒心更顺心。



送戏下乡应在接地气上下功夫

□梁诗韵

14日，海安市雅周镇兴雅社区百姓广场上，文化志愿者给群众表演杂技节目。连日来，海安市文化部门组织文化志愿者开展“送戏下乡 文化惠民”活动，营造欢乐祥和、喜迎新春的文化氛围。

(1月15日本报2版)

乡村振兴既要塑形，也要铸魂。从“送文化”到“种文化”，从建设农家书屋到举行文艺演出，一项项文化惠民行动既提升了乡村公共文化服务水平，又丰富了农民群众的精神文化生活，培育了乡村文明风尚。

近年来，我市通过各种形式开展戏曲进乡村活动，并把它作为一项重要的民生工程和惠民举措去抓好落实。如何把这项群众喜闻乐见的活动开展得更好？笔者以为，首先应在接地气上下功夫。活动应多一点家常味，多一点泥土气，多一点小而活，符合基层实际，适合农民群众口味。这样的节目会给人以启迪，会让人反复回味其中的道理，也更容易让人接受，进而潜移默化中去影响群众。另外，还应在融入上做好文章。为推动农业农村优先发展，加快推进农业农村现

代化，要把活动的开展与培育弘扬社会主义核心价值观结合起来，与社会主义新农村建设和发展结合起来，同时融入农村的日常生活和农事活动中，为振兴农村经济与文化建设提供思想先导、价值引领、文化支撑和服务保障。

全面建设社会主义现代化国家，最广泛最深厚的基础在农村，最大的潜力和后劲也在农村。乡村文化活动多起来，乡风民风美起来，农民口袋鼓起来，广大农民的日子一定能够越过越红火，广袤乡村必将焕发欣欣向荣的活力气息。

重视安全提示，过寒假更惬意

□刘天放

寒假即将到来，广大中小学生如何安全快乐地度过寒假？日前，上海市教委发布了2024年中小学生寒假安全提示，其中包括遵守交通法规、安全用电用气、防范流行疾病、注重自我保护、安全文明上网、学会情绪管理等12条。

每年寒暑假，都是学生交通事故、溺水事件、高空跌落、误吞异物以及食品安全等多发时段。我国的寒假还有一大特征，即假期与春节重叠。故而越是假期，中小学更该是防范安全风险的重点。

对此，各级教育主管部门和学校一定要高度重视安全问题，尤其要防止“监管真空”，不能再以常规手段防范安全风险，一定要落实责任、细化措施，确保这个特殊时段孩子们的各项安全。对于安全提示应加以重视，认真照此执行，以让孩子们过上一个更快乐、更安全的寒假。

寒假期间孩子们在家，而作为孩子安全教育的第一老师和责任人，家长必须负起监护职责，绝不能因为放假或因为欢度春节就放松对孩子的看管，

而是要时刻保持警惕。事实上，每年寒暑假都是学生安全事故的高发期，不少血的教训仍历历在目，希望这些教训带给我们的不仅是叹息，更要有深思和行动。

总之，寒假到来，春节临近，安全问题不容忽视——重视安全提示，过寒假更惬意。而对于提示，就应该坚决执行。让我们把假期安全的责任压紧压实，确保所有孩子寒假里都健康平安。唯有在确保安全的前提下，寒假和春节才能过得更开心、更安心。



“菜市场作家”

3年3本书，从《渡你的人再久也会来》《世间的小儿女》到《在菜场，在人间》，陈慧用文字串联起了眼中的人和世界。近日，记者连线到陈慧，听她讲述从江海平原来到浙东小镇，从卖货大姐到“菜市场作家”的故事。

(1月15日本报3版)

书写了对生活的爱

□郝冬梅

有人质疑：一个普普通通的女人，一边卖菜一边写作，这不是吃饱撑的吗？还有网友建议说，还是老老实实依靠汗水生活吧。

其实，“菜场女作家”并没有想依靠写作致富，写作只是她热爱生活的一种方式。对于有些人而言，他们眼睛里看到的只是生活的艰辛，可是我们的生活不只有柴米油盐。关键还在于，我们用什么样的眼睛去审视这个世界，去审视我们的生活。你对生活有多热爱，生活就会对你有多深情。

这几年，也出现过不少“工地诗人”“打工作家”“工厂秀才”等等。其实，他们追求的不是成为“大作家”，而是为了表达对生活的热爱。正如陈慧所言：行走令人痛并快乐着，但是对人生的感悟也更深，写出来的文字会更有味道。“菜场女作家”，书写的是对生活的热爱。

为社会注入正能量

□新平

从生活中汲取灵感的文学创作方式，使作品更具有亲和力，也使读者能够更加直观地感受到作家的情感共鸣。陈慧通过自己的文字，打破了文学创作的传统边界，让生活成为艺术的一部分，为文学注入更多真实感和温暖。

陈慧的坚持和用心书写，是对平凡生活的一种回应，也是对社会各阶层人士价值的平等关注。她的坚持书写也呼应了生活的多样性和平凡中的不平凡，这种对普通人生活的呈现，让社会更加关注基层百姓，为社会建设注入更多正能量。

陈慧的故事还启示我们：在追求梦想的过程中，要保持初心，珍惜平凡。她没有被外部环境和压力所左右，而是保持着对文字创作的热爱，并一直以一个普通人的身份坚持着。在当下社会，追逐名利的声音日益高涨，但陈慧的经历告诉我们：即使身处平凡，依然可以通过对内心的坚守和对生活的热爱，创造出属于自己的精彩。